疫情防控"战"正酣

坚决打赢 脱贫攻坚战

"双促进""两不误"

2020年是全面完成脱贫攻坚任务的收官之年,突如其来的新冠肺 炎疫情,对我省扶贫工作原有进程、产业项目运营和贫困人口务工就 业等带来了新的困难和挑战。

面对复杂严峻形势,全省扶贫系统在坚定信心打好打赢疫情防控 阻击战的同时,统筹抓好决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚各项任务,确保疫情防控和脱贫攻坚

吹响复工冲锋号

"我一天可以缝制300多个口罩。"年 还没过完,磐石市石嘴镇永丰村贫困户李 大姐便开工了。

面对新冠肺炎严峻疫情和防护口罩 供应紧张形势, 永丰村积极响应政府号 召,在当地帮扶干部和驻村工作队的带领 下,以最快速度复工生产

"我们村里一手抓防疫,一手抓生 "永丰村驻村干部告诉记者,该村已有 近20人回到工作岗位上,其中不乏李大 姐这样的贫困户,"大家都说要为防疫作 贡献。

永丰村是省级贫困村,疫情发生后, 省市驻村工作队迅速返岗,镇村干部共同 努力争取早日复工,制定防控预案,落实 登记制度,排查返岗工人节日出行情况, 确保身体无任何隐患。

东北袜业永丰缝制分厂是该村 2019 年引进的扶贫项目,以服装、服饰代加工 为主营业务。针对疫情,该厂提前复工进 行口罩生产。为支持口罩生产,石嘴镇为 运输物资开辟了绿色通道。员工在进厂前 和工作期间,每日3次测量体温,"隔机隔 位"进行生产;对生产车间、走廊、进出口 每日多次消毒;取消中午集中用餐,对接 送原材料和成品物资等采取"不见面交 接"制度。车间里流行起了"进门测体温, 口罩戴认真,人员不聚集,防控记在心"的 顺口溜。

脱贫攻坚战打响以来,永丰村受到多 方帮扶支援,水、电、路基础设施水平显著 提升,相继落户光伏发电、鲜榨豆油厂、旅 游山庄等多个增收项目,使村里经济及村 民生活实现了质的飞跃。村民们总念叨着不 知该咋回报社会和帮助他们的好人们。疫情 来势汹汹,村民们用实际行动回馈社会,东 北袜业永丰缝制分厂复工几天时间就生产 口罩6000余个,全部支持一线防疫。

千里之外的牵挂

新冠肺炎疫情暴发以来,对于因扶贫 协作而"结亲"的宁波,2600公里外的延边 人民无时无刻不在牵挂。

2月15日上午,在延边州、敦化市政 府的统一指挥下,由吉林敖东药业集团向 宁波市慈善总会捐赠的3万盒维生素C泡 腾片装车送往各定点医院,用于当地疫情 防控和临床救治。据了解,此次吉林敖东捐 赠的维生素 C 泡腾片是宁波战"疫"过程中 所急需点名要的药品,是集团员工坚持"三 班倒"24小时不停工,加班加点赶制出来

此次捐赠,距离延边州委、州政府紧急 捐赠的2万个口罩、2千套防护服运抵宁 波不到 10 天的时间。

东西部扶贫协作开展以来,延甬两地 合力攻坚成效显著。3年来,宁波累计投入

资金近5.67亿元,实施各类援建项目202 个,目前,和龙、龙井、图们等3个县市已脱 贫摘帽,汪清、安图达到摘帽标准,304个 贫困村全部出列,贫困人口从85102人减 少至347人,贫困发生率从12.2%降至

一方有难,八方支援。疫情发生后,当 得知宁波有相关物品、药品需求后,延边州 在自身防控压力很大的情况下,毅然伸出 援手,宁波驻延帮扶工作队也全力进行前 后方沟通联系,开展互帮互助。

除千里驰援宁波外,作为我省脱贫 攻坚主战场之一的延边州, 广大干部群 众全力以赴应对疫情。村部大喇叭与"云 会议"系统各显其能、驻村工作队员变身 "跑腿小哥"、加急编译朝鲜语版防护手

勇当"逆行者"

疫情就是命令。自疫情发生以来,我省 各级扶贫干部迅速行动,第一时间来到群 众当中,对贫困户健康状况、因疫情防控导 致农产品滞销等情况进行排查评估, 想渠 道、谋出路,倾情帮扶。

"村里有些贫困户口罩快用完了,得想 办法再多购置点口罩。还得告诉他们除非 必要情况,一定少出门,不出门!"2月3 日,驻通化市柳河县安口镇长安村的扶贫 工作队员林宏遥对同事说道。

林宏遥是国网通化供电公司派驻长安 村的扶贫工作队队员,从2018年开始驻 村。1月31日一大早,他根据政府安排,带 着公司准备的口罩、消毒液、洗手液等防护 用品返回到长安村。回到村里,来不及休 整,他立即深入村组一线,配合村"两委"干 部,做好摸排监测和防控政策宣传等工作, 扎实做好新冠肺炎疫情防控。他对包保的 自然屯人员往来情况进行认真排查,逐一 做好外出返乡人员和外地游客的登记确认 工作。对有异地旅行史、外出务工人员及发 烧发热人员,每日上门为其测量体温,叮嘱 他们要居家观察,不要外出行走,坚决杜绝 串门、聚会等行为。他还号召村民配合乡镇 卫生防疫部门对村屯进行整体大消毒,大 排查。

这个春节,作为白城市第三人民医院 派驻洮南市聚宝乡长久村的第一书记郑伟 也是没少忙活。疫情发生以来,他第一时间 从80公里外的家驱车赶回长久村,安排、 部署、参与各项防疫工作。

郑伟亲力亲为,坚持在村出入口卡 点一线值守,逐车逐人查身份、测体温。 白天忙完了排查、检测、宣传,晚上又要 坚持站岗值守, 老村支书心疼这个城里 来的大男孩,让他回去休息,可他却乐呵 呵地说:"我年轻,有的是精神,而且我是 第一书记,由我守护咱们的家最应该。

疫情发生以后, 汪清县春阳镇春阳村 的扶贫项目——绿森特山野菜合作社的社 员们就琢磨着要为抗击疫情作些贡献。2 月2日,他们通过网络,将合作社里春节销 售剩余的几百斤山野菜进行义卖,将所得 的 2400 元钱交到了村委会,委托村委会进 行捐赠。驻村第一书记赵录坤说,捐赠义卖 款项, 社员们很愿意为抗击疫情尽些微薄 之力。

/ 吉林日报记者 杨悦 实习生 高畅

辉南县多措并举 护航企业复工复产

3月10日上午,雪后的辉南县城内行人稀少。但在吉林省俊宏药业有限公 司生产车间内,100余名工人正在84消毒液生产线上有序地忙碌着。

该药业副总经理姚云对记者说:"自复工以来,企业员工都取消休假,奋 战在生产一线,目前已生产84消毒液60余吨。我们订购的医用口罩生产设 备,这几天到货,共有12条生产线,日生产口罩120万只。我们企业转产复工 能这么快,要感谢县委、县政府,帮助我们解决了转产复工的很多困难"

该企业在转产复工前,辉南县委、县政府主要领导带领相关部门负责人 到企业现场办公,"点对点"落实相关部门责任,帮助协调解决项目备案、审 批、生产许可、用工、运输等难题,并派专人驻企业办公。辉南县工信局帮助协调生产产商采购了熔喷布5吨,订制生产设备15套;辉南县商务局帮助办理了"绿色通行证",确保生产原材料准时到达企业;辉南县人社局开展网上招 聘,帮助解决了用工问题。

"下一步,我们将一手抓疫情防控,一手抓生产供给,扩大产能,增加产品 供应,为疫情防控做出我们应有的贡献"该药业副总经理姚云说。

目前,辉南县规上工业企业26户,已复产复工25户,复工率96%。 是该县推动复工复产的一个缩影。为加强帮扶企业力度,该县坚持防疫情不 松懈、抓经济发展不动摇,帮助解决企业用工、疫情防控、交通物流、供应链等

难题,为企业复工复产注入"强心剂",吃下"定心丸"。 深度摸排,建立复产复工"前哨站"。针对疫情期间企业复工复产的复杂形 势,该县未雨绸缪做好充分准备。对区域内企业开展详细排查,及时准确掌握企 业复工时间、人员数量、防疫物资储备等情况。重点做好对疫情防控药品、防护 用品、医疗器械、电力生产、食品生产等民生重点企业的排查工作,摸清企业底 数。在实地走访排查的基础上,通过微信工作群发放调查表,进一步掌握企业员 工联系方式、住址、目前身体状况、近期出行情况及接触人员等情况,确保对企 业复产复工人员底数清、情况明。

定点帮扶,唱响复工复产"好声音。该县建立县级领导、科级领导、党员干 三级包保"服务机制,从工信局、发改局、农业农村局选派8名副科级领导 干部派驻复工企业,选派 20 名党员干部派驻企业,直接下沉企业,当指导员、 监督员、宣传员、服务员,帮助生产企业做好疫情防控方面的各项制度、规范 设立企业测温点和外来人员登记处、加强返岗返工人员健康监测工作,建立 主动健康申报制度。

分类施策,实行精准服务"点对点"。对于提前开工的重点企业、具备开工 条件准备开工的企业、劳动密集型企业,做到厂区内全面消毒杀菌,返厂人员 分类组织管理、做好信息登记台账,做好分餐用餐管理,充分筹备好防控防疫 物资,上岗人员规范佩戴口罩,各个环节保障复工期间的疫情防范工作。确定 重点监控企业,实行分片区、分行业网格化管理,坚决遏制病源输入。该县社 保局对全县参保企业进行摸底排查,对复工的8户企业进行了失业保险稳岗 返还审核,全年预计减收失业保险费225万元,其中减收企业135万元。

/ 王文国 刁基峰 记者 王耀辉 报道



白山一名消防员坚守岗位 孩子出生都没有陪在身边

孩子出生已经 20 多天了, 孙艳雨只 要一想起孩子,就会 拿起手机上的照片 看看。孙艳雨是白山 市消防救援支队水 桦路消防救援站的 一名消防员,因工作 需要,妻子生产整个 过程他都没有陪在 身边。"在这个特殊 时期我必须坚守在 岗位上!"孙艳雨说。



孙艳雨的妻子叫徐君安,其实自结婚以来,由于他消防工作的特殊性, 两个人总是聚少离多,平时只能通过电话、视频联系。春节前,孙艳雨已经准 备向单位请假调休回磐石老家,在妻子临产前好好陪着,但突然而来的疫情 彻底打乱了他的计划。

在接到单位通知后,作为一名党员,一名消防员,孙艳雨深知自己的职 责,他将妻子托付给了家人,连春节一顿团圆饭都没吃上,便义无反顾的投 入到工作岗位中。疫情期间,孙艳雨和战友一直坚守在抗疫一线,不惧危险, 任劳任怨,除了日常灭火及应急救援工作,他们还要开展联勤防控,对辖区 定点医疗救治机构、集中隔离点等人员密集场所开展熟悉演练、消防安全检 查,给居家隔离的居民宣传消防安全知识等。"守护人民群众的生命安全,是 我的职责和使命,我也要给我的孩子做一个好榜样。"孙艳雨说。

为了安慰妻子,孙艳雨曾给妻子发信息说,"对不起,在这重要的时刻不 能陪在你和孩子身旁,你和妈都辛苦了!"而对此妻子徐君安给予了最大的 理解,她回复信息说,"在抗击疫情面前,国家事大,自家事小,只有守护好了'大家',我们的'小家'才能更好。"

孙艳雨恪尽职守,无私奉献的精神也感动了战友,战友们纷纷将自己的 祝福语打印出来,送给孩子。"宝贝,愿你生命中的愿望都能得到实现!"这是 孙艳雨和战友们对孩子最真挚的祝福。 / 记者 吕闯 报道 消防供图